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一、单选题
2021年6月21日，某地理研学小组在一平坦开阔的空地上，利用太阳高度测量仪测量当地的太阳高度。下表反映部分记录数据。据此完成下面小题。
	北京时间
	5:41
	8:03
	10:17
	12:28

	太阳高度角
	0°
	30°
	60°
	90°



1．该地当天的昼长约为（   ）
A．12小时30分	B．13小时	
C．13小时30分	D．14小时
2．该地的自然带为（   ）
A．亚热带常绿阔叶林带    B．亚热带常绿硬叶林带	
C．热带季雨林带	      D．热带荒漠带

1997年以来，宁夏闽宁镇从一片“干沙滩”逐步发展为“金沙滩”。2012年闽宁镇开始发展光伏大棚、光伏发电等光伏应用产业，未来将利用“照射光线自动跟踪”技术，让光伏面板始终保持与太阳光线垂直，以提高光能利用效率。据此完成下面小题。
3．光伏应用产业为闽宁镇提供绿色能源的同时，还能（   ）
A．增加年降水量	B．减少风沙威胁	C．增大昼夜温差	D．降低地下水位
4．若应用“照射光线自动跟踪”技术，与6月1日相比，闽宁镇7月1日光伏面板（   ）
A．正午影子长度较长	B．跟踪调整时长较短	C．仰角移动幅度较小	D．水平转动角度较大
读30°纬线附近某月份7℃等温线百年来随全球气候变暖而变化的示意图，完成下面小题。
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5．图中海域等温线发生弯曲的原因是（   ）
A．沿岸有寒流经过	B．海洋热容量大，降温慢
C．海底地形为海岭	D．纬度高，太阳辐射弱
6．该月份，图中河流（   ）
A．有凌汛现象	B．处于丰水期	C．受两岸地下水补给	D．南岸侵蚀最严重
如图所示，乌拉尔山脉绵延于西西伯利亚平原与东欧平原之间。西西伯利亚平原的大部分比东欧平原降水少。据此完成下面小题。
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7．西西伯利亚平原的大部分比东欧平原降水少，是由于其（   ）
①距水汽源地远②受北冰洋沿岸洋流影响小③地势南高北低④水汽受乌拉尔山脉的阻挡
A．①②	B．②③	C．①④	D．③④
8．西西伯利亚平原年降水量南北差异较小，但南部较干，主要原因是南部（   ）
A．沼泽分布少	B．太阳辐射强
C．河流向北流	D．远离北冰洋


“锋前增温”是一种常见的天气现象，一年四季均有发生。主要是因为在冷空气到来之前，处在冷锋前部的区域一般是被暖气团所控制，随着冷锋逼近，冷空气把原来占主导地位的暖气团迅速挤压到狭窄区域聚集增温。下图示意2020年某日8时东亚局部地区海平面等压线（单位：hPa）分布。据此完成下面小题。
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9．此时最可能发生“锋前增温”现象的省份是（   ）
A．浙江省	B．江苏省	C．山东省	D．福建省
10．此次天气现象发生的季节最可能是（   ）
A．春季	B．夏季	C．秋季	D．冬季

我国某淡水湖湖区内洲滩广泛发育，植物面积季节变化明显。下图示意该湖区各月的多年平均植物面积和水位。据此完成下面小题。
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11．影响该湖区植物面积逐月变化的主要因素是（   ）
A．湖区光照和湖区降水量	B．湖区湿度和流域面积
C．湖区气温和流域降水量	D．湖区风力和植物类型
12．近年来该湖区上游修建了大型水库，导致该湖区（   ）
A．夏季泥沙淤积量减少，植物面积缩小
B．夏季来水量减少，植物面积扩大
C．冬季泥沙淤积量减少，植物面积缩小
D．冬季来水量减少，植物面积扩大
13．该湖区最可能位于（   ）
A．青藏高原	B．内蒙古高原
C．东北平原	D．长江中下游平原

长期以来，在鄱阳湖和长江的交汇处，江水浑浊而湖水清澈。然而，近年来江水清澈而湖水浑浊的“清浊倒置”现象引起广泛关注，许多专家认为这种现象和水库建设、流域降水、水面风浪、采砂活动等多种因素有关。下图为2000～2006年鄱阳湖北部和长江水体平均透明度变化图。
据此完成下面小题。
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14．“清浊倒置”现象可能发生于
A．2001年	B．2003年
C．2004年	D．2006年
15．“清浊倒置”现象发生的主要原因是
①流域内坡地开垦　
②三峡水库蓄水　
③鄱阳湖船只采砂　
④长江船只采砂
A．①②	B．③④
C．②③	D．①④
16．下列月份中，最可能发生“清浊倒置”现象的是
A．3月	B．5月
C．7月	D．9月


二、综合题
17. 阅读材料，完成下列问题。（10分）
在全球变暖背景下，北极海冰正在加速消退。海冰面积减少引发海冰-反射率反馈、水汽和低云-辐射反馈、洋流反馈等反馈机制。这些反馈机制会进一步加剧海冰消融。下图示意1980年、2020年北冰洋9月海冰分布范围。
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说明材料中三种反馈机制加剧北冰洋海冰消融的过程。
18．阅读图文材料，回答下列问题。（20分）
千湖沙漠众多白色的沙丘和深蓝色的湖泊组成，沙源主要是来自入海河流携带的泥沙。该沙漠所在地区最大风频为东南风，但该沙漠却以每年20m的速度不断向大西洋扩张。左图示意千湖沙漠的位置，右图示意圣路易斯市降水的逐月分配。
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（1）分析该市的降水特征。（5分）
（2）说明千湖沙漠在东南风影响下难以西扩的原因。（6分）
（3）指出千湖沙漠主要扩张的时间段（上半年或下半年），并分析该时间段沙漠扩张的原因。（5分）
（4）判断输送的泥沙对千湖沙漠扩张贡献最大的河流（a河、b河或c河），并简述判断依据。（4分）
19．阅读图文资料，完成下列要求。（22分）
陕西省宁陕县位于秦岭中段南麓，左图示意该县部分地区地形分布。县城北侧的城隍庙（右图）建在长安河的江心洲上。历史上，该县城及周边地区常遭洪水袭击。1926年7月，该县大雨连绵七天七夜，老城区东城墙被冲塌数处，致使民房和良田被淹，损失惨重，而城隍庙却安然无恙，其主要原因是西河道东、西两侧水位差异高达数米。
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（1）分析宁陕县城易遭洪水袭击的原因。（7分）
（2）绘制1926年7月洪灾发生时右图中西河道的剖面示意图（含水位线及河床地形）。（4分）
（3）解释1926年7月洪灾发生时西河道东、西两侧水位差异明显的原因。（7分）
（4）指出1926年7月洪灾发生时江心洲两侧的东、西河道中水量较小的河道，并说明判断理由。（4分）
【答案】1．C    2．A

【解析】1．5:41时太阳高度角为0°，即是日出，12:28时太阳高度角为90°，表明太阳直射当地，且时间为当地的正午。所以昼长=（12:28-5:41）×2，即为13小时34分钟，所以当地当天的昼长约为13小时30分，故选C。
2．6月21日太阳直射北回归线附近，该地正午太阳直射，表明当地纬度约为23°26′N。正午时当地时间为12点，此时北京时间为12:28，可知当地的经度为113°E，由此可知该地位于我国两广地区，气候属亚热带季风气候，自然带为亚热带常绿阔叶林带，D正确。热带荒漠带主要分布在热带沙漠气候区，亚热带常绿硬叶林带主要分布在地中海气候区，热带季雨林带主要分布在热带季风气候区（在我国台湾南部、雷州半岛、海南岛和云南南部等地区有所分布，与前面分析的经纬度不吻合）。故选A。
【点睛】昼长的计算：①昼长=（12-日出时间）×2；②昼长=（日落时间-12）×2；③昼长=日落时间-日出时间。注意①②计算方法中的日出时间、日落时间以及12点均为当地地方时，方法③中的日落时间和日出时间要统一（如：均为当地地方时或均为北京时间）。

【答案】3．B    4．D

【分析】3．光伏应用产业，减少了水分的蒸发，大气中的水汽含量减少了，年降水量会减少，A错误；光伏大棚、光伏发电的设备可以起到沙障和风障的功能，可减少风沙威胁，B正确；光伏应用产业将太阳能转化为电能，地面吸收的太阳辐射减少了，地面辐射减弱了，白天气温降低了，昼夜温差减小了，C错误；光伏应用产业，减少了水分的蒸发，地下水位会上升，D错误。所以选B。
4．与6月1日相比，闽宁镇7月1日，正午太阳高度角更大，光伏面板正午影子长度较短，A错误；7月1日比6月1日的白昼时间更长，跟踪调整时长较长，B错误；7月1日比6月1日的正午太阳高度角更大，日出日落太阳高度为零，一天中太阳高度角变化更大，仰角移动幅度较大，C错误；7月1日比6月1日的白昼时间更长，从日出到日落太阳转过的水平角度更大，光伏面板水平转动角度较大，D正确。所以选D。
【点睛】6月22日太阳直射北回归线，这一天北半球各地昼长达到一年的最大值，北半球同一地点昼夜长短的季节变化，越接近6月22日，昼越长，越接近二分日，越接近昼夜平分。

【答案】5．A    6．B

【分析】5．全球气候变暖，7℃等温线应向较高纬度移动，由此判断，图示区域为北半球，图中海域等温线明显向低纬度地区弯曲，表明气温比两侧低，图示海域位于中低纬度大洋东岸，沿海应有寒流通过，因此该等温线发生弯曲应是沿岸寒流影响的结果，A符合题意；纬度、海底地形不会导致等温线发生弯曲，排除DC；海洋热容量大，降温慢，会导致气温较高，而等温线弯曲之处为低温区，因此排除B。故选A。
6．图中显示，当月该河流气温在7℃左右，高于0°C，河流不会结冰，因此不会出现明显的凌汛现象，A错误。全球气候变暖，7℃等温线北移，图示区域位于北半球，则图中河流位于30°—40° N大陆西岸，属于地中海气候，7°C等温线表明此时为冬季，当地应受西风带影响，降水丰富，因此图示河流处于丰水期，B正确。根据前面分析可知，该月当地处于多雨期，河流水位高，因此河水补给两岸的地下水，C错误。该地为北半球，河流流向的右岸（北岸）被侵蚀，D错误。故选B。
【点睛】凌汛，俗称冰排，是冰凌对水流产生阻力而引起的江河水位明显上涨的水文现象。凌汛产生的条件：一是河流具有结冰期；二是河流具有从较低纬度流向较高纬度的河段，北半球由南向北流、南半球由北向南流。
【答案】7．C    8．D

【分析】7．读图可知，该地位于60°N附近，受西风带影响，西风从大西洋吹来，带来一定的水汽。与东欧平原相比，西西伯利亚平原距水汽源地远，所以降水相对少，①符合；西西伯利亚平原和东欧平原受北冰洋沿岸洋流影响相差不大，②不符合；地势南高北低不是影响西西伯利亚平原降水少的主要原因，③不符合；西西伯利亚平原位于乌拉尔山脉的东侧,，水汽受乌拉尔山脉的阻挡，所以降水少，④符合；综上，C正确，ABD错误；故选C。
8．降水相同而干湿不同，原因只能是蒸发不同，读图可知，西西伯利亚平原由南到北纬度跨度较大，与北部相比，南部所处的纬度位置相对较低，太阳辐射强，蒸发量相对较大，所以南部较干，B正确；沼泽分布少和河流向北流均不是造成南部较干的主要原因，AC错误；由题干可知，西西伯利亚平原年降水量南北差异并不大，所以南部较干的原因并不是由于远离北冰洋，D错误；故选B。
【点睛】影响气候的主要因素包括太阳辐射（纬度位置）、大气环流、海陆位置、地形和洋流等，在这些因素当中，要特别注意大气环流对气候的影响，因为大气环流是影响气候的重要因素。太阳辐射（纬度位置）：太阳辐射是大气运动的根本能源。它是从赤道向两极递减，从而决定了热量带和气温的高低分布。大气环流：大气环流是调整全球热量和水汽的分布，影响着各个地区的气候，同时大气环流本身也是一种气候现象。海陆位置：温带地区、沿海地区降水比较多，内陆地区降水比较少。地形：一般情况下，山地迎风坡降水比较多，背风坡降水比较少。洋流：洋流分为暖流和寒流、暖流增温增湿，气候类型主要是温带海洋性气候，有些地区是热带雨林气候，而寒流降温减湿，气候类型主要是热带沙漠气候。人类的活动对气候也是有影响的。其中人类影响和改变了大气成分和水汽含量，因而对气候的形成和分布也有一定的影响。
【答案】9．A    10．D

【分析】9．本题考查锋面气旋的判读、锋前增温概念的理解和中国行政的区划。锋前增温现象发生的区域主要集中在冷锋的锋前地带，冷空气把原来占主导地位的暖气团迅速挤压到狭窄区域聚集增温；确定低压中心左下方的槽线为冷锋，冷锋锋前是该低压槽的东南一侧，该区域在图中主要是浙江省中部和江西省中部地区，A正确。江苏位于冷锋锋后，B错误。山东省位于冷气团控制下，距离锋面较远，C错误。冷锋锋线不经过福建省，D错误。故选A。
10．本题考查图中信息的获取能力。据等压线图分析，图示地区北部受高气压中心（蒙古一西伯利亚高压）控制；海洋上形成相对低气压中心而陆地上则为相对高气压中心（海洋上气温较高，气压较低，陆地上气温较低，气压较高），所以图示中显示的信息表明最可能是冬季。D正确。ABC错误。故选D。
【点睛】北半球锋面气旋
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【答案】11．C    12．B    13．D

【解析】11．植物的生长受气候影响较大。2月，随着气温的回升，植物面积不断增加。随着降水的增加，洲滩被淹没，植物面积下降。C对。故选C。
12．湖区上游修建了大型水库，对湖区的调节能力变强，同时拦截了部分泥沙。夏季来水量增减少，冬季来水量增加，水位与植物面积呈负相关，B对，D错；夏季和冬季的泥沙淤积都会减少，植物面积扩大，A、C错误。故答案选B。
13．根据此地位于我国淡水湖湖区，排除A、B。湖泊水位在3月份开始增加，7、8月份开始下降，水位增加的时间较长，说明该地区雨季较长，东北的雨季在7、8月份，排除C。结合选项可知，最可能位于长江中下游平原，D正确。故答案选D。
【答案】14．D    15．C    16．A

【解析】14．读图，根据图中透明度曲线，2004年前，江水浑浊而湖水清澈，A、B错。2004-2005年，长江、鄱阳湖的透明度相同，没有发生“清浊倒置”现象，C错。江水清澈而湖水浑浊的现象，可能发生于2006年，D对。故选D。
15．“清浊倒置”现象发生的主要原因是流域内坡地开垦，不是江水变清的原因，①错。三峡水库蓄水，泥沙沉积在库区，长江含沙量小，②对。鄱阳湖船只采砂，是水变混的原因，③对。长江船只采砂，可能使水变混，不是变清的原因，④错。C对，A、B、D错。故选C。
16．3月份，流域内降水少，径流量小，且含沙量小，江水变清。鄱阳湖水位浅，是挖沙的好季节，湖水变混。所以最可能发生“清浊倒置”现象的是3月，A对。5月、7月 、9月降水多，两侧支流汇入量大，不易出现本末倒置现象，B、C、D错。故选A。

17.【答案】海冰面积减少使得海面反射率降低，海面吸收太阳（短波）辐射增加，海水温度升高，加速海冰消融；海冰面积减使海水蒸发量增大，大气中水汽含量增加，更易形成低层云，云和水汽大量吸收海面长波辐射，大气保温作用增强，使海水增温或降温减慢，有利海冰消融；海冰面积减少，来自较低纬度的暖流更易进入北冰洋，海水温度升高，加速海冰消融。
【分析】该题结合图文材料设问，涉及全球气候变暖及其影响相关知识，考查学生的综合思维能力、人地协调观和对所学知识的掌握程度。
【详解】阅读材料，结合所学知识可知，全球气候变暖导致海冰面积减少，而海冰的反射能力较海水强，因此海水吸收的太阳辐射较多，导致北冰洋海水温度升高，海冰消融速度则随之加快；且海冰面积减少，海水面积增大，导致蒸发量增大，水汽增多，大气湿度增大，云层增厚，吸收地面辐射的能力增强，保温作用随之加强，减小北冰洋海面温差，将有利于海冰的消融；海冰面积减少后，北冰洋海水温度升高，更有利于中低纬地区暖流进入，增温增湿，导致北冰洋海水气温升高，加速了海水的消融。

18.【答案】(1)降水总量较丰富；上半年降水量大，下半年降水量小，降水季节变化大
(2)位于赤道附近东南信风的背风地带，风力较弱；周围地区植被茂密；沙子湿度较大，不易起沙。
(3)上半年。原因：上半年降水量大，入海径流量大，输送沙量大；近海大陆架宽浅。
(4)b河。依据：河口泥沙的搬运力主要是洋流。根据洋流流向可得b河的泥沙受洋流影响搬运到千湖沙漠沿岸沉积。

【分析】本题以千湖沙漠为背景，考查水循环、气候影响因素及河流堆积地貌等知识，考查学生获取和解读信息能力及综合思维能力，培养学生的人地协调观、综合思维、区域认知和地理实践力等地理核心素养。
（1）据左图判断，“千湖沙漠”位于赤道附近、大西洋西部沿海，属于热带，全年高温；气温年较差小。据右图降水判断，该地区每年2-5月降水多，晴天少，云量多，大气对太阳辐射削弱作用强，到达地面的太阳辐射少，所以气温较低。
（2）千湖沙漠在东南风影响下难以西扩的理由是“该地区位于赤道附近东南信风的背风地带，风力较小，风力搬运作用弱；由于内陆地区多为热带雨林，植被覆盖率高，沙子湿度较大，不易起沙；且地势较高，在一定程度上，会阻挡沙漠向内陆推进。

（3）千湖沙漠主要扩张的时间段是上半年。原因是上半年大约是1-6月降水量大，河流水量大，入海径流量大，输送沙量大，近海大陆架宽浅，泥沙出露形成沙漠。

（4）据左图判断，沙漠泥沙来源主要是由洋流搬运而来的河口泥沙，河口泥沙的搬运力主要是洋流。根据洋流流向可得b河的泥沙受洋流影响搬运到千湖沙漠沿岸沉积，因此b河输送的泥沙对千湖沙漠扩张贡献最大。ac河流的泥沙会被洋流带到远离沙漠的地区。
19.【答案】（1） 所在区域（位于秦岭南麓，）处于夏季风的迎风坡，降水丰富且强度大；地势起伏大，汇水速度快；县城地势较低洼，且多条河流在此交汇。
（2）画出水位线（靠城墙一侧水位较高，以致于冲毁城墙）及河床地形（因凹岸侵蚀，凸岸堆积，河床呈不对称的V字型，且靠城墙一侧较深）即可。见下图所示，仅供参考。    
[image: ]
（3）降雨量大且历时长，长安河流量大。河道弯曲度大，东侧为凸岸，西侧为凹岸；与东侧相比，西侧流速较快，水位迅速上涨，明显高于东侧。
（4）东河道。理由：东河道较窄；东河道（位于凸岸，）水深较浅；城隍庙未受洪水影响，说明东河道水位较低。
【分析】本题考查河流对聚落的影响。
【详解】（1）陕西省宁陕县位于秦岭中段南麓，夏季风迎风坡降水多，图中显示有多条河流交汇，水量大，地势低平，排水慢，故易发洪水。（2）画出水位线（靠城墙一侧水位较高，以致于冲毁城墙）及河床地形（因凹岸侵蚀，凸岸堆积，河床呈不对称的V字型，且靠城墙一侧较深）即可。（3）西河道东、西两侧水位差异明显的原因可从图中看出一个是凹岸，一个是凸岸，水流速度和地转偏向力都不同。（4）可从河道位置、形态和深浅分析，另可从城隍庙未被冲来推测。
[bookmark: _GoBack]【点睛】考查学生获取和解读地理信息的能力，调动和运用地理基本知识的能力。
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